名词解释（每题5分，共30分）

1. 系统工程
2. 安全系统工程

3. 安全评价
4. 最小径集
5. 可靠度
6. 关键重要度
单项选择题（每题2分，共20分）

1.           是系统安全的主要观点。

A．没有危险的状态              
B．安全只是系统运行阶段要考虑的工作

C．在系统各个阶段都要进行危险源的辨识、评价和控制          
D．达到可接受的伤亡和损失的状态

2. 事故致因理论中，          是人们所共知的。它认为伤亡事故的发生是一连串事件按一定顺序互为因果依次发生的结果。

A．因果连锁理论                 B．多米诺骨牌理论

C．轨迹交叉模型理论             D．事故模式理论

3. 在危险因素等级中，Ⅲ级表示的含义是             。

A．危险的，可能导致事故发生，造成人员伤亡或财产损失，必须采取措施进行控制

B．灾难的，会导致事故发生，造成人员严重伤亡或财产巨大损失

C．安全的，暂时不能发生事故，可以忽略

D．临界的，有导致事故的可能，事故处于临界状态，可能会造成人员伤亡和财产损失，应该采取措施予以控制

4. 主要用于猜测事故发展趋势，调查事故扩大过程，找出事故隐患，研究事故预防最佳对策的安全分析方法是            。

A．安全检查表法                    B．系统危险性分析法 

C．事件树分析法                    D．作业安全分析法

5. 在应用道化学公司（DOW）的火灾爆炸指数法进行安全评价时，       系数是计算火灾爆炸指数及其他危险分析的基本数值。 

A．工艺          B．设备           C．物质           D．单元
6.          是安全系统工程的核心内容，是安全评价的基础。

A．系统安全分析                    B．系统安全预测

C．系统安全评价                    D．安全管理措施

7. 以下各种评价方法中不属于定量评价方法的有         。

A．故障类型及影响分析
 


 B．事故树分析

C．作业条件危险性评价法


 D．危险指数评价法

8. 安全预测的基本原理不包括         。   

A．系统原则                        B．类推和概率推断原则   
C．惯性原理                        D．相关性原理 
9. 某事故树的最小径集为：Pl＝｛Xl，Ｘ2｝，P2＝｛Ｘ3，Ｘ4｝，P3＝｛Ｘ1，Ｘ4｝，那么，如果Ｘl，Ｘ3不发生，其它事件发生，则       保证顶上事件不发生；如Ｘl，Ｘ4不发生，其它事件发生，       保证顶上事件不发生。 

A．能、不能                        B．不能、能    

C．不一定能、不能                  D．不可能、能
10. 某事故树的最小径集为：P1＝{Xl，X3}，P2＝{Xl，X4}，P3＝{X2，X3，X5}，P4＝{X2，X4，X6}，则基本事件X1，X2，X3 的结构重要程度按大小排序正确的是          。

A．I(1)＞I(3)＞I(2)                   B．I(1)＝I(2)＝I(3) 

C．I(1)＜I(2)＜I(3)                   D．I(2)＞I(1)＞I(3)

简答题（每题6分，共30分）

1. 简述安全系统工程的研究内容。

2. 简述采用系统工程方法解决安全问题的原因。

3. 简述最小割集在事故树分析中的作用。

4. 简述事故法则的概念，及其对安全工作的启示，分析其在安全工作中的应用。

5. 简述安全检查表的编制依据与方法。
综合题（共70分）

1.（5分）如何理解复杂工程问题？
2.（10分）在安全工程领域中，PHA、FMEA、HAZOP、PSM、RCM、LOPA、SIL、LEC、SCA和RBI等常用缩写词都分别指的是什么？给出简要说明。
3.（10分）某铸造车间有混砂机、制模机、桥式起重机、冲天炉以及振动落砂等装置，主要作业有混砂、制模、起重、冶炼、铸造、落砂以及各类设备设施的检修等。

（1）指出该铸造车间存在的特种设备和可能存在的特种作业。

（2）分别根据《企业职工伤亡事故分类》和《职业病范围和职业病患者处理办法的规定》，指出该铸造车间存在的危险和有害因素。
4.（15分）某机车制动系统的可靠性框图如图1所示，且已知：
R(A1) = 0.995，R(A2) = 0.975，R(A3) = 0.972，R(B1) = 0.990，R(B2) =0.980，
R(C1) = R(C2) = R(D1) = R(D2) = 0.980

（1）分析说明此类系统布置的工程意义。
（2）计算该机车制动系统的可靠度。
[image: image1.emf]
图1

5.（20分）用布尔代数化简该事故树（见图2），求其最小割集和最小径集，并画出该事故树的等效事故树。
[image: image2.emf]
图2

6.（10分）介绍您所希望从事的研究方向，简述该研究的主要内容、理论方法、技术路线、预期目标，设计/开发解决方案中可能涉及的因素和现代工具，以及对本研究方向发展的展望。

【完】
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